

走进粤美乡村——广东乡村振兴

广东乡村建设实现“四个转变”

链接 广东乡村建设“四坚持四强化”

经验之一：坚持高位推动，强化组织领导。省委、省政府坚持从政治和全局的高度，把农村人居环境整治提升纳入省委“1+1+9”工作部署，纳入省政府十件民生实事推进，与实施粤港澳大湾区战略、构建“一核一带一区”新发展格局一同部署、一同推动。

10件民生实事 见成效



东江(金石段)碧道二期工程 受访者供图

羊城晚报记者 许悦

“改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村”被列入2022年广东省十件民生实事。近年来，广东举全省之力推进农村人居环境整治提升、生态宜居美丽乡村建设，全省农村面貌不断改善，美丽乡村建设成效明显。



梅州大埔西河特色民宿 受访者供图

乡村建设实现“四转变”

广东推进现代化建设，最艰巨最繁重的任务在农村，最深厚最广泛的基础也在农村。

近年来，广东省委、省政府深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，举全省之力推进农村人居环境整治提升、生态宜居美丽乡村建设，实现了

四个转变：村庄大量积存几十年的垃圾、污泥、废弃房得到了清理，实现了从“脏乱差”向“全域干净整洁”转变；农村生活污水“靠蒸发”向无害化处理或资源化利用转变；农村生活垃圾“靠风刮”向有效收集治理转变；“美丽乡村示范点”向“连线成片乡村振兴示范带”转变。

美丽乡村带动了美丽经济。如今，每到节假日，广东的品质民宿便一房难求。如2021年国庆节及2022年元旦假期，广东乡村游共接待市民游客逾809万人次，同比增长26%以上。

农村人居环境提升了，美丽乡村建设同步推进。羊城晚报记者从广东省农业农村厅了解到，广东坚持分类指导建设美丽乡村，将全省15.3万多个自然村、特色精品村3类标准建设。

目前，80%以上村庄达到干净整洁村标准，创建特色精品村、美丽宜居村分别达到1316个、12214个，其中42个村庄入选全国乡村旅游重点村；建成省际廊道5条，启动建设乡村振兴示范带487条，初步建成3420公里，汕尾市乡村振兴示范带覆盖面积最广，广州10条乡村振兴示范带、佛山“百里芳华”、茂名“精彩100里”、仁化“丹霞彩虹”成效初显。

同步推进美丽乡村建设

2021年国庆节及2022年元旦假期，广东乡村游共接待市民游客逾809万人次，同比增长26%以上。

以乡村旅游的主力军广州为例，广州市创新开展社会主义新农村示范带和现代都市农业建设，着力建设与粤港澳大湾区相匹配的宜居宜业宜游的美丽乡村，把乡村打造成为广州都市发展的战略空间和广大市民的精神家园，有力激活了广州乡村全面振兴的“一盘棋”。目前，全市已基本形成“一村一特色”“一带一主题”，村村美丽、镇镇有带、带带相连、串带成环的生动格局。从化生态设计、花都花漾年华、增城时光穗稻等10条精选乡村振兴示范带初

见成效、亮点纷呈，成为粤港澳大湾区市民出游的热门目的地。

酒香也怕巷子深。为了给美丽乡村“打广告”，广东已成功举办两届“乡村振兴大擂台”，发动全省1100多个乡镇比环境、比产业、比风貌、比治理，PK对决，层层推进，引起社会各界高度关注。

同时，广东不断丰富方式开展“广东十大美丽乡村”系列活动，大力打造全媒体宣传矩阵，深入培树美丽乡村、特色名村、示范带、精品线路等多类型标杆典型，推介宣传出20个“广东十大美丽乡村”、40条美丽乡村精品线路、90个特色名村，成为网红旅游打卡地。

成绩单

- 2018年，四会市被评为“全国农村人居环境整治激励县”、高州市被评为“全国农村危房改造工作激励县”、斗门区被评为“全国十大农村厕所革命”典型范例县、从化区被评为“全国农村公共服务十大典型范例”。
- 2019年，斗门区、翁源县、陆河县、新兴县被评为“全国村庄清洁行动先进县”。
- 2020年，广州从化区被评为“全国农村人居环境整治激励县”；金湾区、濠江区、阳山县、平远县被评为“全国村庄清洁行动先进县”。
- 2021年，增城区、南海区、博罗县、蕉岭县被评为“全国村庄清洁行动先进县”。
- 2022年，《国家乡村振兴局简报》《农村工作通讯》均刊登了广东省农村人居环境整治提升工作经验。

打造美丽生活“新高地”

为了扎实推进农村厕所革命，广东印发了《广东省关于扎实推进“十四五”农村厕所革命的实施方案》，明确了广东“十四五”农村厕所建设改造任务。根据国家部署，持续开展农村厕所问题摸排整改，2021年摸排出的31866户问题户厕、4120座问题公厕均建立工作台账，督促整改落实。目前，问题户厕、问题公厕整改率分别达到68.7%、78.5%。全省农村现有卫生户厕普及率达96%以上，标准化公厕71062座。

按照职能分工，农村生活污

水治理、农村生活垃圾治理分别由省生态环境厅、省住房和城乡建设厅负责牵头，省农业农村厅协调推进。2021年、2022年，广东连续两年把农村生活污水治理列入省十件民生实事大力推进。目前，全省农村生活污水治理率达到47%，农村生活垃圾治理基本建立“村收集、镇转运、县处理”收运处置体系。

在此基础上，广东持续提升村容村貌。按照《广东省2022年村庄清洁行动工作安排》，广东坚持以“三清三拆三整治”为抓手持续推进村庄清洁行动。

目前，已完成“三清三拆三整治”自然村15.3万余个，覆盖率达99.8%，清拆破旧危房322万余间，整治田间窝棚12万余间，因地制宜打造小菜园、小花园、小果园、小公园“四小园”67.9万余个。

与此同时，广东积极推进圩镇建设与新建向乡村延伸，打造美丽生活新高地。积极推动美丽圩镇提质升级，推进5G通信、人工智能、数字乡村等新基建向示范带内村庄延伸覆盖，让农民在家门口享受科技赋能下的美丽生活。



广东省现代农业产业园 产业航母树广东乡村振兴新样板

广东宝藏水果集中登场 特色产业园量身定制县域经济增长极

产业园培树 古老的仙进奉变身荔枝“新贵”

广东的宝藏水果中，荔枝是最具代表性的岭南佳果。广东荔枝品种丰富，其中增城的仙进奉荔枝，就是近年来卖得最火的“新贵”之一。与其他品种的荔枝相比，仙进奉果壳特别红艳，不但卖相好，“内在”更优秀，里面藏着极小的核和厚实的果肉，肉质莹白、清新甘甜。虽然价格相对较高，但在电商平台上仍然十分抢手，傲视“群雄”。

很多人不知道的是，仙进奉其实是增城仙村镇基岗村村民所种植的一个古老的荔枝品种，以前仙进奉没有名气，农民卖仙进奉还一度只能冒充糯米糍。后来，广东深度挖掘农业特色产业，增城首批建设的5个省级现代农业产业园中，增城仙进奉荔枝现代农业产业园就是其中之一。

引入产业园建设对于荔枝而言，前期最大的作用就是培优提质。在选育推广优质荔枝改良品种的同时，改变以往小农户种植荔枝的生产模式，联合抱团采用统一的技术规范和标准，保



章斗芒果 谢伙荣摄



香甜可口

快马加鞭推进建设 章斗芒果再次“出圈”

最近成功“出圈”的，还有湛江雷州的章斗芒果。6月14日，话题#广东雷州是芒果控的天堂#冲上本地热搜第二，短短两个小时该话题阅读量突破1000万。微博大V领衔讨论，晒出章斗芒果金黄金黄的美图，引来百万粉丝围观，不少芒果控直呼“想去雷州芒果天堂打卡”。

章斗芒果以肉厚核薄、肉嫩渣少著称，这次“出圈”，是湛江积极推进现代农业产业园创建工作成效的缩影。据湛江市政府副秘书长陈传艺介绍，2021年湛江现代农业产业园实现了“一县多园”农村全覆盖建设目标。在2021年省级现代农业产业园建设名单中，湛江市雷州市

羊城晚报记者 许悦

广东的夏天，空气都是香甜的，荔枝、杨梅、黄皮、龙眼、芒果次第上市，加上热卖了几个月的鲜切小菠萝，各种宝藏水果轮流“出圈”。

放在全国范围内，广东现代农业的特色也十分明显：特色产业丰富，农民追求“你有我优、你优我强”，形成了具有独特品格、特点以及价格优势的广东特色产业。这背后，是广东近四年来现代农业产业园建设真金白银的支持和引导。当“有形的手”与“无形的手”紧密地握在一起，广东大处着眼，在“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”的产业体系下，做优传统产业、做强特色产业、做大新兴产业；小处精雕，产业园各自铆足了劲培优提质，追求特色农业的高质高效。有效的市场和有为的政府发挥协同作用，广东正逐步形成富民兴村强县的新格局，现代农业产业园建设成为了挖掘农村潜力和后劲的关键一招。



荔枝种植成为农民收入的重要来源之一(受访者供图)

各地的省级现代农业产业园正快马加鞭推进建设中。

在省农业农村厅近日召开的全省现代农业产业园建设推进工作会议上，羊城晚报记者了解到，经过4年多的实践，各地对产业园的重视程度正在逐渐加强，如今年的产业园竞争答辩，基本都是当地党委政府主要领导亲自参加、亲自回答提问。各地也积极统筹协调各方资源推动项目建设，如河源市委书记多次专题研究油茶跨县集群产业园工作，市长每个季度主持召开油茶产业园建设推进会，帮助企业解决实际困难，去年底以来共协助企业流转土地1万亩，完成低产林改造约1万亩。

对于广东的宝藏水果，现代农业产业园除了培树特色产业之外，还有一大使命，就是强链补链延链，补齐产业短板，提升产业链整体效益。

在茂名高州市，在“世界储良龙眼发源地”“中国金牌龙眼之乡”建设龙眼省级现代农业产业园，这个广东省唯一一个以龙眼产业为主打的现代农业产业园积极探索龙眼的深加工。目前，高州龙眼深加工已经形成“全国买人，卖向全国”的发展态势，能加工全国及东南亚的龙眼，年加工量约为7.2万吨，年加工产值达到14亿元。

四年的发展，广东各地乡村振兴和县域经济发展的重要“引擎”，在省农业农村厅副厅长黄斌看来，产业园还是要培育成具有自主造血功能、有持续生命力的现代农业产业园的示范园。“建设现代农业产业园，做优传统产业、做强特色产业、做大新兴产业，形成我省富民兴村强县新格局，是我们挖掘农村潜力和后劲的关键一招”。

一组数据得来不易：今年一、二、三、四季，全省农林牧渔业总产值1659亿元，同比增长7.5%；第一

补齐产业短板 高州龙眼年产值达14亿元

产业增加值976亿元，增长6.7%，分别高于第二、第三产业1.9和4.6个百分点；农村居民人均可支配收入6639元，增长6.6%，比城镇高1.7个百分点。

对此，黄斌表示：“现代农业产业园投资规模大，撬动社会资本投入比例高，是扩大农业农村有效投资的有力举措，对区域经济发展具有巨大促进作用。同时，产业园还是推进城乡融合发展的重要纽带和桥梁，通过建设产业园，能够激发农业农村发展潜力，推动城乡要素互动，以工促农、以城带乡，把当地的主导产业、特色产业，进一步强链补链延链，特别是延长二、三产业，成为富民兴村强县的产业。成为农业农村现代化的试验区、示范区和先行区，成为县域经济发展的新引擎，助推乡村全面振兴。”

高州龙眼(受访者供图)



高州龙眼(受访者供图)